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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Нові реалії життя в Україні, її поступове 

перетворення на демократичну, соціально орієнтовану країну обумовили 

глобальні зміни в системі освіти, визначенні її мети, завдань, методів діяльності 

тощо. 

Сьогодні створюється нова школа, де учень повноцінно живе, проектує 

своє майбутнє, свій шлях, враховуючи власні можливості, ставлячи перед 

собою завдання самовдосконалення, самовиховання, самоосвіти. При цьому 

особливого значення набуває креативність особистості, її здатність до творчого 

нестандартного мислення, вміння ефективно вирішувати складні проблеми 

власної життєдіяльності. 

Такі якості можуть бути сформовані у процесі спеціально організованих 

педагогічних впливів в системі освіти, яка сама є креативною, прагне до 

творчого вирішення проблем через використання сучасних інноваційних 

технологій для досягнення визначеної мети. 

Актуальність дослідження проблеми формування креативно- 

технологічних здібностей молодших школярів зумовлена такими чинниками: 

по-перше – потреба у зростанні ресурсів креативного та творчого мислення 

дитини в умовах глобалізації суспільства; по друге – необхідність активізації 

технологічної активності у всіх сферах конструктивної діяльності у зв’язку з 

прискоренням розвитку всіх сфер духовного і матеріального виробництва в 

суспільстві; по-третє – провідна роль креативно-технологічних здібностей як 

суб’єктивного й об’єктивного чинників розвитку загальної і, зокрема, 

художньої культури самої особистості учня. 

Це засвідчує низка нормативно-правових документів: Конституція 

України, Закон України «Про освіту», Національна доктрина розвитку освіти 

України у XXI ст., Державний стандарт початкової освіти (2018 р.) низка 

концепцій, розроблена у період незалежної України протягом 1996 р. – 2017 рр. 

У Концепції «Нова українська школа» зосереджено увагу на «формуванні 

креативної, нестандартно-мислячої особистості учнів початкової школи, як 
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перспективного громадянина України, який зможе вплинути на розбудову 

держави та економічний прогрес в ній» [30]. 

Дослідження сучасного стану початкової школи на тлі ринкових реформ 

та їх впливу на освітню галузь дали змогу виявити основну організаційну 

суперечність системи освіти. Частково розв’язати цю суперечність можливо, 

забезпечивши педагогічні умови формування креативно-технологічних 

здібностей молодшого школяра, науково обґрунтованою системою 

педагогічного впливу на особистість учня засобами художньої праці. 

Проблеми взаємодії різних видів мистецтв у освітньому процесі 

висвітлені в дослідженнях Н. Аніщенко, Н. Голоти, Б. Івасіва, Т. Козакової, 

А. Ларькова, О. Миронова, О. Щербо. В історичній ретроспективі позитивну 

роль художньої творчості в освітньому процесі відзначали відомі зарубіжні 

педагоги: Я. Коменський, М. Монтессорі, Ж. Руссо, С. Френе, Р. Штайнер. На 

можливість формування конструктивних умінь учнів у процесі художньої 

творчості вказували Д. Дьюі, В. Кільпатрик, Ж. Піаже. Взаємодії художньої і 

трудової діяльності в шкільній системі приділяли увагу вітчизняні і зарубіжні 

класики педагогічної науки: А. Бакушинський, Г. Ващенко, Г. Кершенштейнер, 

А. Макаренко, В. Сухомлинський, К. Ушинський, С. Шацький, О. Шумілін. 

Питаннями впровадження проектно-художньої діяльності в практику 

початкової школи займалися Л. Вержиківська, В. Вільчинський, Н. Конишева, 

Л. Маліновська, Б. Неменський, С. Свид, В. Сирота, В. Тименко, М. Фішер, 

В. Шпільчак. Психолого-педагогічні аспекти проблеми формування навчальних 

умінь у школярів є предметом теоретичних і експериментальних досліджень 

І. Беха, А. Боброва, Е. Кабанової-Меллер, Н. Менчинської, О. Скрипченка, 

А. Усової, Д. Хамбліна, І. Якиманської. Але, виділяючи основні типи 

сприймання особистості (конкретний, візуальний і аудіальний), дослідники 

лишають поза увагою їх вплив на вибір дитиною засобів художньої виразності 

для втілення своїх творчих задумів. У вищезгаданих роботах не 

прослідковується значення взаємодії мислення і уяви в процесі проектно- 

художньої діяльності. У дослідженнях Г .Кирія, Є. Мілеряна, П. Перепелиці, 
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Р. Пономарьової, О. Проскури, Е. Фарапонової конструктивні уміння 

розглядаються не як інтегральні проектувальні уміння, а як один з основних 

видів загальнотрудових умінь або умінь кретативно-технологічних. 

Проте, у зазначених дослідженнях не приділено належної уваги дефініції 

«креативно-технологічні уміння» і це питання залишається не з’ясованим до 

цього часу. Аналіз змісту навчальних предметів освітніх галузей «Технологія» і 

«Мистецтво», діючих навчальних планів різних типів шкіл, вивчення практики 

роботи початкової школи підтверджує суперечність між соціальним 

замовленням на творчу особистість з розвинутими спеціальними здібностями і 

недостатнім рівнем забезпечення учнів педагогічними умовами для формування 

креативно-технологічних здібностей. 

Слід підкреслити, що засоби художньої праці мають творчо-розвивальне 

значення. На цій основі в учнів формується емоційність: відчуття форми, 

прекрасного, гармонії, естетичні почуття насолоди, задоволення, радощі та 

муки творчості тощо; пізнання: розуміння і знання явищ та процесів природи, 

дійсності і праці, активізація логічного, абстрактного й художнього мислення, 

збагачення уяви, фантазії, підсилення інтуїції тощо; мотивація: збудження 

інтересу до знань і набуття навичок творчої діяльності, активізація будь-якого 

виду конструктивної діяльності, результати якої обов’язково мають 

характеристики новизни й оригінальності. 

Вивчення науково-педагогічної літератури й стану сучасної технологічної 

освіти засвідчує важливість розкриття змісту інтегрованого курсу художньої 

праці в початковій школі для формування креативно-технологічних здібностей 

у молодших школярів. Актуальністю і недостатньою розробленістю окресленої 

проблеми зумовлено вибір теми дослідження – «Формування креативно- 

технологічних здібностей молодших школярів засобами художньої праці». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність впровадження педагогічних умов формування 

креативно-технологічних здібностей молодших школярів засобами художньої 

праці. 
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Об’єкт дослідження – процес формування креативно-технологічних 

здібностей молодших школярів. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування креативно- 

технологічних здібностей молодших школярів засобами художньої праці. 

Досягнення мети дослідження передбачає розв’язання таких 

взаємопов’язаних теоретичних і практичних завдань: 

1. З’ясувати стан досліджуваної проблеми у психолого-педагогічній та 

методичній літературі. 

2. Розкрити сутнісну характеристику поняття креативно-технологічні 

здібності, розкрити зміст, визначити структуру, показники й критерії його 

прояву у дітей молодшого шкільного віку. 

3. Визначити та науково обґрунтувати педагогічні умови формування в 

молодших школярів креативно-технологічних здібностей. 

4. Експериментальним шляхом дослідити ефективність розробленої 

методики формування в учнів 1-4 класів креативно-технологічних здібностей 

засобами художньо-трудової діяльності, узагальнити одержані результати. 

У зв'язку з поставленими завданнями нами були використані наступні 

методи дослідження: 

теоретичні методи: аналіз наукових джерел з філософії, психології, 

педагогіки, методики з проблеми формування креативно-технологічних 

здібностей засобами художньої праці в початкових класах для порівняння, 

зіставлення різних поглядів на досліджувану проблему, вивчення законодавчої 

та нормативної документації та теоретико-методологічних підходів 

дослідження з метою з’ясування стану  вивчення досліджуваної проблеми, 

узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду з означеної проблеми; 

знаходження можливих способів її розв’язання, визначення понятійно- 

категоріального апарату та уточнення основних ознак проблеми дослідження; 

– наочні: демонстрація зразків та способів технологічної діяльності; 

– практичний: самостійне виконання дітьми елементів технологічної 

діяльності; 
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емпіричні методи – анкетування, тестування, усне опитування, 

спостереження за процесом формування креативно-технологічних здібностей 

молодших школярів засобами художньої праці; бесіда, аналіз продуктів 

діяльності суб’єктів освітнього процесу; локальний педагогічний експеримент 

для виявлення сучасного стану проблеми розвитку творчих здібностей учнів 

молодшого шкільного віку. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає: 

- в обґрунтуванні необхідності використання художньої праці, який 

синтезує художньо-трудову та художньо-ігрову взаємодію вчителя й учнів у 

процесі формування креативно-технологічних здібностей; 

- у систематизації змісту, форм та методів формування у молодших 

школярів креативно-технологічних здібностей засобами художньої праці в на 

уроках та в позакласній роботі. 

Апробація роботи. Основні положення та результати дослідження 

апробовані в умовах практичної педагогічної роботи у Кам'янець-Подільському 

ліцеї № 16 Кам'янець-Подільської міської ради Хмельницької області. 

Крім того, апробація та впровадження результатів дослідження 

здійснювалося шляхом доповідей на міжнародних, всеукраїнських, 

регіональних науково-практичних конференціях, науково-практичних 

семінарах. Здійснювалось обговорення вивченої проблеми на засіданнях 

кафедри та на заняттях наукового гуртка «Виховання молодших школярів 

засобами художньої праці» 

Публікації. Було опубліковано статтю: «Вплив художньої праці на 

формування креативно-технологічних здібностей молодших школярів» (2023). 

Структура й обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків розміщених на 70 сторінок основного тексту, списку 

використаних джерел із 81 позицій та додатків. 
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ВИСНОВКИ 

У науковому дослідженні було поставлено мету – теоретично 

обґрунтувати та експериментально перевірити ефективність впровадження 

педагогічних умов формування креативно-технологічних здібностей молодших 

школярів засобами художньої праці. Для досягнення поставленої мети було 

поетапно реалізовано всі завдання дослідження. 

Вивчення філософської, науково-методичної, психолого-педагогічної 

дало нам можливість сформулювали визначення, креативно-технологічні 

здібності – це здатність особистості творчо, нестандартно, креативно виконати 

перетворювальну діяльність на основі набутих технологічних знань відповідно 

до досягнутого рівня науково-технічного прогресу і виробництва. До 

креативно-технологічних здібностей нами були віднесені вміння оригінально 

аналізувати зразок виробу, вміння нестандартного складати план робіт, вміння 

творчо організувати робоче місце, креативний погляд до вибору засобів 

навчання, володіння технологічною термінологією, вміння виконувати розмітку 

за шаблоном. 

Нами проведено констатувальне дослідження та визначено рівень 

сформованості креативно-технологічних здібностей молодших школярів, 

результати якого дослідження засвідчили перевагу низького та середнього 

рівнів сформованості досліджуваних показників. 

Отримані результати констатувального дослідження вказують на 

доцільність оптимізації процесу формування технологічних умінь молодших 

школярів у процесі позаурочної діяльності. Це дало підстави теоретично 

обґрунтувати організаційно-методичне забезпечення формування креативно- 

технологічних здібностей засобами художньої праці, що охоплює методи, 

прийоми, засоби та педагогічні умови. 

До педагогічних умов, сприятливих для формування технологічних умінь 

у процесі навчання, ми віднесли: 

- забезпечення динамічного технологічного середовища; 

- формування гуманістичного особистісно-орієнтованого поля праці; 
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- створення простору для творчої самореалізації учнів; 

- рефлексивне управління процесом формування технологічної умінь 

молодших школярів. 

Формування креативно-технологічних умінь молодших школярів на 

уроках та в процесі позаурочної діяльності може здійснюватись за допомогою 

засобами художньої праці. Результати проведеного нами експериментального 

дослідження доводять ефективність запропонованих педагогічних умов для 

формування в молодших школярів креативно-технологічних здібностей 

засобами художньої праці. Створення динамічного художньо-розвиваючого 

середовища та використання суб’єкт-суб’єктних способів взаємодії учителя й 

учнів 1 - 4 класів в процесі ігрової проектно-художньої діяльності виявилися 

ефективними для формування креативно-технологічних здібностей. 

Для формування креативно-технологічних умінь в початковій школі слід 

максимально використовувати можливості художньої праці на уроках, в період 

позаурочної діяльності, що дозволить у значній мірі вирішити проблеми 

технологічного навчання та виховання молодших школярів. Сьогодні від учня 

потрібно не тільки знання багатьох сучасних технологій, а й вміння переносити 

ці знання з одного технологічного процесу на інший. Сформувати глибокі 

пізнавальні інтереси до предмету у всіх учнів неможливо і, напевно, не 

потрібно. 
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